

我市充分发挥中医药特色优势,推进中医药事业和产业高质量发展

让中医药“活起来”“火下去”

全市老年人和0至36个月儿童中医药健康管理率分别高于省定标准3个、8个百分点

□本报记者 马晓非 张炜华

喝上暖心的中药汤剂,中医药在疫情防控工作中发挥着重要作用;针灸、推拿、穴位贴敷等中医特色疗法,群众在村卫生室和乡镇卫生院(社区卫生服务中心)就能享受到……近年来,许昌中医药发展氛围越来越浓厚,中医药服务也受到越来越多群众的认可和喜爱。

在一组数据中,可以更加直观地感受到许昌中医药事业的蓬勃发展。目前,全市老年人和0至36个月儿童中医药健康管理率分别达73.4%、85.2%,分别高于省定标准3个、8个百分点;全市共有中医机构143家,乡镇卫生院(社区卫生服务中心)中医馆实现全覆盖,提供中医药服务比例达100%,村卫生室提供中医药服务比例达100%,市、县、乡、村四级中医服务体系基本健全;全市共有省、市级重点(特色)专科22个;加强老药工传统技艺传承,拥有省级代表性传承人3名、市级传承人45名。

基于独特的中医药特色优势和取得的优异成绩,我市在中医药方面已经获两张“国字号”名片:一是全国为数不多的国家中医药综合改革试验区,二是禹州市被评为全国基层中医药工作先进单位。此外,禹州市、鄢陵县被评为“河南省中医药健康旅游示范区”,禹州市华夏药都健康小镇被评为“河南省中医药健康旅游示范基地”。



让更多群众享受到优质的中医药服务 资料图片

不久前,河南省人民政府办公厅印发的《关于加快中医药产业高质量发展的意见》中明确提出,支持禹州传统批发市场创新药材交易模式,完善电子商务交易平台及现代物流配送系统,推进禹州“华夏药都”重塑再造。

“中医药是中华民族的瑰宝,许昌在中医药方面拥有丰富的资源和独特的优势。我们不断传承精华、守正创新,统筹推进中医药事业和产业高质量发展,真正使中医药‘强起来’‘活起来’‘火下去’,让优质中医药服务更好地惠及人民群众。”1月3日,许昌市卫健委主任冉高全对记者说。

近年来,我市持续加大中医药投入力度,积极探索中医药发展新模式、新路径,加快推进市级公立中医医院建设,促进县级中医院提质升级,启动综合医院中医科室标准化建设,乡镇卫

生院(社区卫生服务中心)和村卫生室提供中医药服务比例达100%。市、县、乡、村四级中医服务体系基本健全。

我市在全省率先开展“西学中”培训,通过开展全市中医适宜技术培训,对基层医疗机构卫生技术人员进行培训,加快中医药骨干人才队伍建设,举办“中医药岗位技能竞赛”等职业技能大赛,不断强化人才培养。

我市深入挖掘和传承中医药宝库中的精髓,加强老药工传统技艺传承,围绕中医药法、中医药条例、中医药文化特色等,开展许昌市“魅力中医药,健康你我他”推进行动和“我和中医药的故事”主题征文、健康巡讲、“岐黄校园行”等活动,加快中医药传承创新发展。

自新冠疫情发生以来,我市充分发挥中医药作用,成立中医药防控救治组、中医专家组,推动中医药在疫情防控机制中早期干预、全程使用、全面覆盖,得到了国家、省、市领导的充分肯定,被中央、省级媒体多次报道。



许昌市建安医院

顺利晋升三级精神卫生专科医院

本报讯(记者 马晓非)2022年12月30日,许昌市建安医院被正式评定为三级精神卫生专科医院。这是我市首家三级精神卫生专科医院。

近年来,许昌市建安医院在高质量发展道路上一步一个脚印,坚定前进。2021年12月17日,该院顺利通过二级甲等专科医院评审,成为我市首家二级甲等专科医院。2022年12月27日,该院迎来了三级专科医院执业登记现场审核,并于12月30日顺利晋升为三级精神卫生专科医院。

许昌市建安医院是一家由政府举办的公立精神卫生专科医院,在省内精神卫生专科领域具有较高的知名度和影响力。

在2022年国家卫健委公布的反映医疗服务与质量安全报告中,河南省精神卫生医疗机构的满星单位只有3家,许昌市建安医院是其中之一。“成功晋升三级精神卫生专科医院,是许昌市建安医院发展史上浓墨重彩的一笔,标志着医院在高质量发展道路上迈出了新的步伐。”许昌市建安医院党委书记田志远说。

精神卫生的涵盖范围非常广泛,除了大家印象中的精神疾病之外,还包括精神疾病防治与心理健康促进等。随着生活节奏越来越快、人们压力越来越大,尤其是近年来受疫情影响,心理健康问题日益突出,对心理健康和精神卫生的认知和需求也不断提升。

许昌市建安医院设置有心境障碍科、精神病学障碍科、中西医结合精神医学科、儿童青少年精神科、老年精神科、心身医学科、临床心理学、睡眠医学科、物质依赖科、心理咨询中心、早期干预科等,可以为不同类型

的精神病患者提供规范、专业的诊疗服务,为睡眠障碍、焦虑、厌学、青春叛逆、亲子关系差、职业厌倦、产后抑郁、更年期综合征等人群提供专业的诊疗服务,并为出现各种心理问题的人群提供心理咨询服务。

“站在新的起点,我们将以晋升三级精神卫生专科医院为契机,始终坚持人民至上、生命至上,踔厉奋发、勇毅前行,以更加精湛的技术、更加贴心的服务、更加规范的管理,更好地为广大人民群众的精神心理健康保驾护航。”许昌市建安医院院长张秀珍对记者说。

型的精神病患者提供规范、专业的诊疗服务,为睡眠障碍、焦虑、厌学、青春叛逆、亲子关系差、职业厌倦、产后抑郁、更年期综合征等人群提供专业的诊疗服务,并为出现各种心理问题的人群提供心理咨询服务。

“站在新的起点,我们将以晋升三级精神卫生专科医院为契机,始终坚持人民至上、生命至上,踔厉奋发、勇毅前行,以更加精湛的技术、更加贴心的服务、更加规范的管理,更好地为广大人民群众的精神心理健康保驾护航。”许昌市建安医院院长张秀珍对记者说。

许昌市中心医院

全力满足群众就医需求

□本报记者 张炜华

随着疫情防控措施的调整,防疫主阵地逐步由社会面转向医疗机构。一直以来,许昌市中心医院始终坚持“人民至上、生命至上”,本着“保健康、防重症”的原则,全面加强救治工作,力争做到全院上下“一盘棋”,不断提升医疗救治能力,满足群众就医需求,优先保障急危重患者救治,全力保障人民群众的生命安全和身体健康。

“目前,当务之急是保障好群众的就医需求。我们想尽一切办法,努力克服各种困难,不断扩容医疗资源,整合救治力量,全力以赴打好、打赢这场硬仗。”近日,许昌市中心医院党委书记王三宝对记者说。

记者了解到,该院急诊科、重症医学科、呼吸与危重症科等科室每天接诊的患者都处在高位,医院面临着多重压力。

许昌市中心医院本着“保健康、防重症”的原则,24小时协调鹿鸣湖院区和华佗路院区的新冠病毒感染救治问题,对各科室主任进行实战培训,安排呼吸与危重症科高年资医师每天对两个院区收治的患者进行巡诊查房,及时解决急危重症患者会诊。

该院扩充病区、增设床位,对全院医疗资源进行统一调配,成立内部床位协调机制,科学统筹调度病区、床位、人力、物力等多方资源;加强急诊、重症、呼吸等重点区域能力建设和医疗救治保障,合并相关科室,派出人员增援重症医学科,对重症患者的救治,转出实行统一管理,加快重症床位周转,及时解决吸氧装置、呼吸机设备使用问题。

该院加强多学科会诊,畅通重点人员救治“绿色通道”;开通互联网医院“新冠专问”免费咨询,开辟网上问诊便捷通道;加强后勤物资和医疗物资保障,建立统一管理调度机制,以应不时之需。

同时,许昌市中心医院鹿鸣湖院区发热门诊正式投用,许昌市公共卫生医疗中心发热门诊开诊,全力保障群众基本医疗需求。

“现阶段,医护人员面临非常大的



重症护理 资料图片

压力,很多都是带病坚持上岗。尽管如此,但大家没有怨言,患者的理解也让我们感动不已。其实,我们的目的是一样的,就是希望疫情赶快过去,每个人都健康康康的。”许昌市中心医院院长张现军说。

最近一段时间,许昌市中心医院急救中心的就诊量明显增多,大约是平常的2到3倍,呼吸与危重症医学科的门诊量是平时的4倍多,重症监护室持续处于满负荷运转状态……

越是关键时刻,越显担当本色。作为战“疫”的前哨点,急诊科持续处于满负荷运转状态。许昌市中心医院院前急救主任韩永旭告诉记者,现在每天要接诊患者300多名,大部分是危重症患者;一天接听电话超过100人次,急诊抢救室平均抢救量突破20人……

一方面患者增多,另一方面部分医护人员因新冠病毒感染,随时面临减员的情况。“急救科本来就是7×24小时工作,我们的医护人员都是‘轻伤不下火线’,有的高烧39℃还在坚持。”韩永旭说,虽然每天都有20多人出院,但80多张病床始终处于满员状态,人员和设备都高负荷运转。

面对困难,该科医护人员坚持坚持再坚持,用生命守护生命,确保了急诊救治工作高效畅通。通常,重症监护室

要留出20%的空床位以备应急。眼下,许昌市中心医院重症医学科65张床位已全部收治患者,其中,约70%是70岁以上患者。

“每天,我们都要让新冠病毒感染重症患者翻身,以此来增加患者的肺部通气,改善患者愈后。”许昌市中心医院重症医学科主任王化强告诉记者,因为ICU不允许陪护,所以一些插管或昏迷患者的翻身动作需要医护人员协助。每一次翻身要用5分钟左右,每天患者至少要翻身2次。

即使如此,加班在该科也成为常态。医护人员在上班时把需要紧急处理的事情做完,干不完的活儿,会在下班时间处理。全员轮班坚守岗位,忍着病痛安抚患者情绪……许昌市中心医院重症医学科发扬了能吃苦、能战斗的作风,在病床使用率100%的高负荷下,有条不紊地开展救治工作。

“科室里的病床一直处于满员状态。为了保障患者就诊,我们科所有床位由医院统一管控,医院还规定所有科

室不得拒收新冠病毒感染患者,从而减轻了一部分救治压力。”许昌市中心医院呼吸与危重症医学科主任李景利告诉记者,在这段时间,科室陷入了新冠病毒感染致医护减员、患者激增的艰难处境,每一名医护人员都是身体稍微好些就赶紧返回岗位。

“患者增多,病例讨论、与患者和家属的沟通也随之增加。”李景利告诉记者,因为患者大部分是高龄重症患者,慢性基础疾病多,多学科会诊也是平时的几倍。为了保证患者的救治质量,呼吸与危重症医学科专门抽调两名有经验的医生,固定循环在各个科室查房,指导患者救治。作为科室主任的李景利,除了固定门诊时间外,几乎每天都“泡”在病房,查房、会诊,避免救治过程中出现疏漏。

住院患者增多,门诊量也居高不下。许昌市中心医院4个呼吸门诊,每天接待400多名患者,该科医生坚持“不看最后一名患者不走”,经常中午13时左右才能下班。

该科主任医师史广超在华佗路院区坐诊,门诊需求大,史广超与患者沟通一天下来,嗓子直冒火,即使自己身体不适,咳嗽、咳痰,有时候痰中甚至带血,可他依然坚持门诊,每天接诊量都有100多人,最多的时候一天接诊了170多名患者。

许昌市中心医院医护人员坚持“应收尽收”“应治尽治”的原则,以过硬的技术水平和不惧危险、迎难而上的奉献精神,轻伤不下火线,刚刚恢复体力就快速返岗,不少医护人员强忍着不适安抚患者情绪,声音嘶哑依然耐心与患者沟通,用实际行动展现了“百年许医”的责任和担当。其中,广大党员干部更是义无反顾、冲锋在前,用生命守护生命。

抗疫三年,每个人都不容易。即使经历着发烧、全身痛、声音嘶哑、咳嗽等,医护人员也依然咬紧牙关,坚守岗位。

在一个家庭里,他们是父母的儿女、孩子的爸妈、爱人的伴侣,是各自家庭的顶梁柱;作为一名医者,他们初心如磐,责任在肩,展现了“许医人”的责任担当与硬核力量。

让我们共同努力,一起迎接最后的胜利!

急诊急救显特色 多学科协作为生命护航



为患者实施手术 资料图片

□本报记者 张炜华

2022年12月15日,42岁的患者远女士走出许昌市人民医院大门时,心里满是劫后余生的庆幸。6个多月前,她因意外车祸造成全身多处严重损伤、椎体爆裂、失血性休克、呼吸衰竭等,命悬一线。许昌市人民医院麻醉科、重症医学科、心胸外科、骨外一科等多学科协作急诊急救,在患者住院3天内实施两台大型手术,并通过精心的护理和系统的康复指导,不仅挽回了患者的生命,而且使患者得到有效的康复。

2022年6月14日夜,远女士骑电动车不慎与一辆货车相撞,导致全身多处骨折、擦伤。随后,120救护车紧急将其送往许昌市人民医院进行急救。入院时,患者已经出现失血性休克、气胸、呼吸衰竭,许昌市人民医院迅速开启创伤救治“绿色通道”,快速进行抢救。之后,患者被送往重症医学科,进行进一步抢救。

为确保患者万无一失,许昌市人民医院迅速组织创伤中心、重症医学科、麻醉科、心胸外科、骨外一科、神经外科等相关科室进行多学科会诊,制订治疗方案。

“我是15日凌晨接到的急诊电话。”许昌市人民医院心胸外科主任徐晓战告诉记者,当天不是他值班,接到电话后,他立刻赶到医院,科室医护人员也在短时间内全员到岗。

经过抢救,暂时维持了患者的生命体征。但患者病情复杂多变,根据会诊治疗方案,患者须立即做手术固定车祸撞击后断裂的肋骨,以维持胸廓的稳定,纠正呼吸。患者病情稳定后,还要“第一时间”开展手术解除椎体爆裂骨折可能造成的永久性损伤。同时,麻醉科、检验科等相关科室全力配合,用实际行动展现了“百年许医”的责任和担当。

1月6日,许昌市中心医院以建院110周年为契机举行演讲比赛,讲述“许医人”以生命守护生命的医者仁心故事,激励广大医护人员坚持“人民至上、生命至上”,进一步落实“保健康防重症 优服务 强保障 重安全”要求,全力守护人民群众的生命安全和身体健康。

据了解,许昌市中心医院各党支部精心推选出17名选手参加了此次比赛。比赛中,选手们用饱满的热情、生动的语言、真挚的感情,深情讲述了工作中履职尽责、护佑生命的动人故事,尽情抒发对自己职业和“百年许医”的热爱,充分展示了“许医人”在新时代新征程上踔厉奋发、勇毅前行的精神风貌和冲锋在前、守护生命的责任担当。

精彩的演讲不时激起全场的热烈掌声,也让现场的观众深受感染。经过激烈角逐,来自许昌市中心医院鹿鸣湖院区门急诊第四党支部的李琳以优异的成绩获得一等奖。

“通过此次演讲比赛,进一步激发了医护人员以更加积极的状态投身到各项工作中。”许医人也将继续秉承为人民服务的初心,始终坚持‘人民至上、生命至上’,全力守护好人民群众的健康,为推动许昌卫生健康事业高质量发展作出新的贡献。”许昌市中心医院党委书记王三宝说。



1月6日,科研人员在研制ECMO氧合器中空纤维膜。当日,我国国产体外膜肺氧合治疗(ECMO)产品获批上市颁证仪式在深圳国家高性能医疗器械创新中心举行。国家药监局4日应急批准深圳汉诺医疗科技有限公司体外心肺支持辅助设备、一次性使用膜式氧合器套包注册申请,二者配合使用,用于急性呼吸衰竭或急性心力衰竭、其他治疗方法难以控制并有可预见的病情持续恶化或死亡风险的成人患者。新华社发

真情演讲述初心 新征程上再出发